
 

 
ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 

 
 
 Το Μάιο του 2009, λίγες μέρες πριν τις φοιτητικές εκλογές, μία ιδέα γεννήθηκε 
μέσα σε μία παρέα 2-3 φοιτητών, η ιδέα της χειραφέτησης από κάθε είδους εξωτερικές 
επιρροές στη λήψη αποφάσεων για τα θέματα των φοιτητών, η ιδέα της ελεύθερης 
διακίνησης σκέψεων και ιδεών μέσα στο χώρο του Πανεπιστημίου, που δυστυχώς – αν 
και ήδη κατοχυρωμένο δικαίωμα – έχει στις μέρες μας ευτελιστεί. Το θέμα αυτό 
συζητήθηκε μέσα σε σύντομα χρονικά πλαίσια και αναδύθηκε η ανάγκη σε αρκετά 
άτομα να εφαρμόσουν στην πράξη τα πιστεύω τους. Όλα αυτά είχαν σαν επακόλουθο τη 
δημιουργία μιας ομάδας, ή καλύτερα μίας “κίνησης”. Η Φοιτητική Ανεξάρτητη Κίνηση 
(Φ.Α.Κ.) πήρε μέρος στις εκλογές του 2009 και κατάφερε να αποσπάσει έναν 
ικανοποιητικότατο αριθμό ψήφων ανεβαίνοντας έτσι στη 2η θέση των εκλογικών 
αποτελεσμάτων, αποδεικνύοντας ότι η δύναμη των φοιτητών μπορεί να ανατρέψει το 
καθεστώς των κομματικών παρατάξεων. 
 
 
 

Φοιτητική 
Η Φοιτητική Ανεξάρτητη Κίνηση δεν αποτελείται από “επαγγελματίες 

συνδικαλιστές”, αλλά από απλούς φοιτητές που νοιάζονται για τα καθημερινά 
προβλήματα της Σχολής και των μαθημάτων. Τα μόνα συμφέροντα και δικαιώματα που 
υπερασπιζόμαστε είναι αυτά των φοιτητών θέτοντας ως απόλυτο στόχο οι αποφάσεις και 
αλλαγές που αφορούν το πανεπιστήμιό μας να είναι παρμένες με την πλήρη και σύμφωνη 
γνώμη των φοιτητών. Το πανεπιστήμιο αυτή τη στιγμή χειραγωγείται από δυνάμεις ξένες 
προς αυτό (κόμματα, υπουργείο Παιδείας, παρατάξεις), ενώ οι φοιτητές δεν έχουν 
θεσμοθετημένη γνώμη σε θέματα που, ουσιαστικά, μόνο τους ίδιους αφορούν. Στόχος 
είναι η ενδυνάμωση με περισσότερους φοιτητές που ενδιαφέρονται πραγματικά για το 
χώρο στον οποίο φοιτούν, για την κατάθεση περισσότερων θέσεων και απόψεων για 
οποιοδήποτε ζήτημα, ώστε να βρίσκονται λύσεις που να πηγάζουν από πιο δημοκρατικά 
διαμορφωμένες προτάσεις. Σε αυτό θα βοηθήσουν εκδημοκρατισμένες διαδικασίες, οι 
οποίες θα είναι ανά πάσα στιγμή υποκείμενες σε κριτική αμφισβήτηση και συνεπώς, 
αναθεώρηση. Δηλαδή, οι κανόνες – νόμοι που σχετίζονται με την πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση δεν θα είναι προϊόν καμίας εξωτερικής αυθεντίας ή δύναμης, αλλά θα 
συνδιαμορφώνονται από φοιτητές, μέλη ΔΕΠ και λοιπό διδακτικό προσωπικό. Επομένως 
καθίσταται πολύ σημαντικός και ο θεσμός των Γενικών Συνελεύσεων, όπου θα έπρεπε να 
λαμβάνονται όλες οι σημαντικές αποφάσεις (και όχι από μία ολιγομελή επιτροπή - ΔΣ) 
με την ψήφο των φοιτητών, χωρίς να είναι αποτέλεσμα πολιτικών φανατισμών, ή, ακόμα 
χειρότερα, έτοιμες παραταξιακές “λύσεις” οι οποίες ως γνωστό είναι  προϊόντα 
εξωτερικών παραγόντων. 
 
 
 
 
 



 

Ανεξάρτητη 
 Έχουμε, κοινώς, μπουχτίσει από πολιτικές(;) ομάδες – παρατάξεις που συνδέονται 
χωρίς αμφισβήτηση με άλλες ομάδες – κόμματα εκτός πανεπιστημίου, με αποτέλεσμα τα 
«αντικειμενικά» συμφέροντα ενός φοιτητή – μέλους τους να γίνονται υποκειμενικά. 
Όσον αφορά την ετυμολογία της λέξης «ανεξάρτητη» και την έννοια που της έχουμε 
δώσει εμείς, πρέπει να ξεκαθαριστεί το ζήτημα πλήρως. Ο παραπάνω όρος δηλώνει 
αυθόρμητα την κομματική και πολιτική ανεξαρτησία, καθώς και κάθε άλλου είδους 
απεξάρτηση από οποιοδήποτε εξωτερικό παράγοντα και μη Πανεπιστημιακό. Από το 
λεξικό της νέας ελληνικής γλώσσας Γ. Μπαμπινιώτη, ανεξάρτητος είναι αυτός που "δεν 
εξαρτάται, δεν επηρεάζεται ή δεν ελέγχεται από άλλους, που αποφασίζει ο ίδιος για τον 
εαυτό του." Επίσης, ανεξάρτητος είναι αυτός που "λειτουργεί με βάση το καθεστώς που 
ορίζει ο ίδιος, χωρίς εξωτερικές παρεμβάσεις, σύμφωνα με την αρχή της αυτοδιάθεσης." 
 Ανεξάρτητος δεν είναι αυτός που έχει εξωτερική χρηματοδότηση. Ανεξάρτητος 
δεν είναι αυτός που πολιτικοϊδεολογικά συνδέεται άμεσα με άλλο πολιτικό σώμα. 
Ανεξάρτητος δεν είναι αυτός που συμμετέχει σε δίκτυο και συνελεύσεις άλλων 
"ανεξάρτητων" ή "χρωματισμένων" σχημάτων που έχουν σκοπό τη διαμόρφωση μιας 
γενικής γραμμής• αυτό είναι οξύμωρο. Ακόμα χειρότερα, ανεξάρτητος δεν είναι αυτός 
που δεν συμμετέχει σε συνελεύσεις αλλά υπακούει ανενδοίαστα ένα κεντρικό πολιτικό 
σώμα και εφαρμόζει άβουλα τις εντολές του. 

Η λήψη των διάφορων αποφάσεων για την εσωτερική λειτουργία της Κίνησής 
μας, καθώς και των προτάσεων που θέτουμε επίσημα, γίνεται καθαρά μετά από 
συζήτηση των μελών μας, χωρίς καμία παρέμβαση από εξωπανεπιστημιακούς φορείς, 
αλλά με τα γνήσια πιστεύω του καθενός μας. Αυτό σημαίνει φυσικά και την ύπαρξη 
διχογνωμιών, πράγμα αρκετά ωφέλιμο για την περαιτέρω εξέλιξη των συζητήσεων μας, 
και τη σφαιρική παρακολούθηση του κάθε θέματος. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν 
δεσμεύουμε κανένα μέλος να ενστερνιστεί την τελική κατάληξη μιας συζήτησης, η οποία 
πρέπει φυσικά να έχει υπερψηφιστεί δημοκρατικά από τα μέλη. Ο καθένας μπορεί να 
διατηρεί τη δική του γνώμη, αρκεί να μην επηρεάζει αρνητικά το κοινό σύνολο. 
 
 
 

Κίνηση 
Η ομάδα μας δεν είναι κομματική παράταξη, κι επειδή η λέξη αυτή έχει συνδεθεί 

άρρηκτα με τις κομματικοποιημένες φοιτητικές παρατάξεις και με μικροπολιτικές 
σκοπιμότητες, δεν μας φαινόταν χρηστικό να την χρησιμοποιήσουμε. Ένας ακόμα λόγος 
που αποτελούμε “κίνηση” και όχι παράταξη, είναι γιατί είμαστε ανοιχτοί σε κάθε 
φοιτητή να μας ακολουθήσει, όχι φυσικά υιοθετώντας τις ιδέες μας και βλέποντας τα 
πράγματα με παρωπίδες, αλλά συμβάλλοντας με τις δικές του απόψεις, εμπειρίες, 
γνώσεις, βοήθεια. Δεν θέλουμε να κυνηγήσουμε μέλη – ψηφοφόρους, ούτε προσπαθούμε 
να προσεγγίσουμε φοιτητές ακολουθώντας την τακτική της ρουσφετολογίας, 
περιμένουμε οποιονδήποτε που πιστεύει σ’ αυτή την κίνηση να μας ζητήσει να 
προσφέρει τη συμβολή του. Πιστεύουμε ότι αν όλοι οι φοιτητές ακολουθούσαν μία δική 
τους “κίνηση”, διεκδικώντας τα δικαιώματά τους συλλογικά, το Πανεπιστήμιο θα ήταν 
πιο αναβαθμισμένο, πιο ανθρώπινο, πιο προσεγγίσιμο. 
 
 



 

Ποιοι είμαστε 
Είμαστε φοιτητές που θέλουμε να υπερασπιστούμε αυτή την ελεύθερη διακίνηση 

ιδεών και προτάσεων μέσα στο Πανεπιστήμιο, χωρίς να γινόμαστε θύματα της επιβολής 
των βουλήσεων άλλων παραγόντων. Το Πανεπιστήμιο δεν αποτελεί ένα χώρο 
προετοιμασίας του εργαζομένου δίνοντάς του εφόδια για να βρει δουλειά, αλλά είναι η 
καλλιέργεια της παιδείας μας, καθώς και μίας ανώτερης κουλτούρας που πολύς κόσμος 
πλέον περιφρονεί ή ξεχνά. Μπορείτε να μας βρείτε σχεδόν καθημερινά στους χώρους της 
Σχολής μας να συζητήσουμε οποιοδήποτε θέμα η προβληματισμό απασχολεί 
οποιονδήποτε. Ένα θέμα ή πρόβλημα ατομικό είναι πάντα και συλλογικό, χωρίς αυτό να 
φαίνεται εκ πρώτης όψεως. 


